Bolum 2
Hidrolik Makinalarda Enerji

Pompa

* Suya enerji verirler
* Swvilari tasimak icin kullanilan aygitlardir.

* Swvilari yiksek basinctan diistik basinca hareket ettirir ve bundan
dolayi basing icinde fark olusturur.

Elektrik motoru ile calisan
ginimuz pompalarindan bir
ornek




* Sudan enerji alirlar.

* Bir akiskan enerjisini ise ¢cevirmek icin kullanilan alettir.

e Turbin mil Gzerinden kanatgiklarindan olusur.

e Kullanilan akisa gore tirbin yapisi degisir.

* Akiskan tlirbin kanatlarina ¢arparak tirbin miline hareket verir,
hareket milin ¢ikisinda mekanik ise donusdr.

Pelton
turbini

Ruzgar
tlrbini




Hidrolik Makinalarda Enerji

Hidrolik Makinelerde Enerji
1. Pompa (Suya Enerji Verenler)

* Pompa Tanimi

Basma Flansi

Temsili | |
Pom pa l Basma Borusu

— i
T

Emme Borusu

Emme Flansi

Flans: ki makine veya
tesisat elemanina sizdirmak
sekilde birlestirilmesine
yarayan genelde standart
uretilen bir konstrikyion
elemanidir.

* Bir pompada emme borusu ile emilen sivi pompa carkina
girer. Donen carkin icinden gecerken enerji kazanir ve basma
flansindan pompayi terk ederek basma borusuna girer



Hidrolik Makinalarda Enerji

1. Pompa (Suya Enerji Verenler)

* Pompanin icerisinden gecen birim kiitledeki akiskanin

kazandigi enerjiye 6zgul enerji denir.
Basma Flangi -
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Basma flansindaki  Emme flansindaki
enerji enerji

« Ozgiil enerjinin akis yikseklige karsiligina basma yiiksekligi
veya manometrik yukseklik denir
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Hidrolik Makinalarda Enerji

1. Pompa (Suya Enerji Verenler)
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Pompada akiskana aktarilabilecek net gii¢
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Hidrolik Makinalarda Enerji

2. Tiirbin (Sudan Enerji Alanlar)

e Tiirbin Tanimi

1
— Yiksekten gelen  suyun
Tarnsili enerjisini alan Tlrbin, Turbin
Tirbin . milini dondlrerek mekanik
ise donusdr.

* Tiurbin icinden gecen akiskanin tirbin icerisine biraktig

enerjinin birim kitleye disen miktarina tiirbinde 6zgul enerji
adi verilir.
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Giris sivi enerjisi Cikis sivi enerjisi



Hidrolik Makinalarda Enerji

2. Tiirbin (Sudan Eneriji Alanlar)

* Turbinde 6zgll enerjinin akis yuksekligi karsiligina Net Dusu

(H,) denir.
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* Turbindeki Akiskanin net glci

B =m-Y=p-g-H, 0
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* Turbinin genel verimi
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Hidrolik Makinalarda Enerji

3. Pompada Basma Yiiksekliqi ile Geometrik Yiikseklik Arasinda
Baglanti (Pompa Tesisi)
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Hidrolik Makinalarda Enerji
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Manometrik ylikseklik ile Geometrik ylikseklik arasinda baglanti

H,=z,~2z :Ha_zha—z _HE_Zhl—E

z, :HE+Zh] -

ZEZHB_ZhBQ

- H,=H, ->h
H,=H,+>h




Hidrolik Makinalarda Enerji

3. Pompada Basma Yiiksekligi ile Geometrik Yiikseklik Arasinda
Badglanti (Pompa Tesisi)
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Hidrolik Makinalarda Enerji

4. Tiirbinde Net Diisii ile Geometrik Yiikseklik Arasinda Baglanti

(Tiirbin Tesisi)
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Hidrolik Makinalarda Enerji

4. Tiirbinde Net Diisii ile Geometrik Yiikseklik Arasinda Baglanti
(Tiirbin Tesisi)
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Net disu ile Geometrik Ylikseklik arasinda baglanti
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Hidrolik Makinalarda Enerji

4. Tiirbinde Net Diisii ile Geometrik Yiikseklik Arasinda Baglanti
(Tiirbin Tesisi)
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Raf Diizlem

Pratikte net dusu (H,) iki yoldan hesaplanir.
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Hidrolik Makinalarda Enerji

4. Tiirbinde Net Diisti ile Geometrik Yiikseklik Arasinda Baglanti
(Tiirbin Tesisi)
REn=! -

Pratikte net digu (H,) iki yoldan hesaplanir.
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Hidrolik Makinalarda Enerji

1) |H, :Hg _Zhl—B

V'Z
2) (H,=H, —(Zhl_B + 2;]

Turbin Ureticileri yaptiklari tirbinlerin verimlerin yliksek olmasi istenir

n. E.
ol = i Tarbinlerde verim net dusl ile ters orantilidir.

P pgHg

]7:

1. Yolla hesaplanan net disl 2. yolla hesaplanan net disiiden daha
yUksektir.

Ho—l = Ho-~2

Bu nedenle |7, <7,

Uretici firmalar net diistiyl 2. yolla hesaplayarak tiirbin verimi daha
yliksek gosterme egilimde olabilirler.
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ORNEK (1)

N\

Ap =45 =0.025
h=126¢cm
zg—2z; =30m
Dy =D, =15cm
Ly +Ly,=454m

9

Elektrik Motoru

IO.S'// = lOOOkg/m3

peim = l3()00kg/m3
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ORNEK (1)

! \A)Pompa =1

Elektrik Motoru

dp=2y=0025] Yk, ,=34 H =7
h=126cm Q=25It/s H, =7
2, —2, =30m n=0.82 Y=?

D, =D,=15cm| |p,,, =13600kg/m’ P =7
Lp+Ly=454m| |p =1000kg/m’ P, =?
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ODEV (2)

/

Emme Borusu -~
=

Q/
Basma Borusu Qs
WPompa Tl'.zrbip
” A\

Basingh
Boru

S

e
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Deniz Seviyesi 3

Emme Borusu

Q, =641t/sn
Q, =781t/sn
7 pompa = 0-86
M, =0.88

P, . =30k
=9

tiirbin

Basma Borusu Basincli Boru

L=16m
A=0.025

Y k=1.02

D =18cm

L =30m
A=0.03

3 k=168

D =18cm

L=120m
A=0.02

Y k=132

D =20cm
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ORNEK (2)

Milindeki glic 9.7kW olan bir pompa saniyede 30It suyu 21 metre
yukseklige basmaktadir.

a) Basma yuksekligi, (H,,,)

b) Suya aktarilan net gucg, (P,)

c) Pompa verimi, (n)

L, =280m
Pmi/ = 97kW ]‘E = Sm
2=301t/s
i' _21/ A, =4, =0,026
e == Sk, =2.92
D, =D, =20cm
- > k=120
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W\ D ORNEK (2)
DTG youkie AR T ; ;
9 9 ;‘“—~¢Uﬁ. 'f“.ﬂ") Milindeki gii¢ 9.7kW olan bir pompa saniyede 30lt suyu 21 metre

N u ylkseklige basmaktadir.
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ORNEK (3)

Debisi 250m3/s, geometrik yuksekligi 60m olan bir hidroelektrik
santrale suyun 8 boru ile getirilmesi ve yoldaki enerji kaybinin %5’ i
gecmemesi on gorulmustir. Boru degerleri L=360m, A=0.018 olduguna
gore ve yersel kayiplar ihmal edildigine gore;
a) Boru ¢apini bulunuz.
b) Santralde tlirbin verimleri 0.926 olan 4 Unite kullanildigina
gore bir tirbinin glicini bulunuz.
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170m® |5 [Toplam dabs) ORNEK (3)

My~ (0 m Debisi 250m3/s, geometrik yliksekligi 60m olan bir hidroelektrik
Al santrale suyun 8 boru ile getirilmesi ve yoldaki enerji kaybinin %5’ i

q ; \.\,":.“ gecmemesi 6n gorulmistir. Boru Sleéerleri L=360m, A=0.018 olduguna

S vory s Locrale 'D\.j\"] 0 =0.84¢, gore ve yersel kayiplar ihmal edildigine gore;

- % -t a) Boru gapini bulunuz.

20 he = N —L; 32.‘3' b) Santralde tiirbin verimleri 0.926 olan 4 unite kullanildigina

Q gore bir tlrbinin glicinl bulunuz.
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Any questions???
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